



ACADEMIA DE ȘTIINȚE AGRICOLE ȘI SILVICE
„Gheorghe Ionescu-Șișești”

B-dul Mărăști 61, 011464, București, România
Tel: +40-21-3184454; 3184455; Fax: +40-21-3184478;
E-mail: secretariat@asas.ro **Internet:** <http://www.asas.ro>

Nr. 3167 / 27.07.2015

Domnului

Daniel CONSTANTIN

Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

Stimate Domnule Ministru,

În demersul de față, revenim asupra unei probleme cu care se confruntă nu numai anumite unități de cercetare agricolă, ci întregul sistem al cercetării agricole și anume problema finanțării acestui sector atât de important pentru economia națională. Până la această dată s-au rezolvat unele aspecte, fără a avea o analiză completă, ci doar considerente de moment, în acest sens menționând decontările la Planul sectorial 2014 – 2015 în anul 2014, unde mai sunt încă restanțe de plată.

Problemele elementele sistemului de cercetare care nu mai suportă amânare și care trebuie rezolvate urgent sunt următoarele:

I. Ridicarea interdicției de finanțare a unităților de cercetare agricolă impusă de trei ani prin Legea Bugetului de Stat / 2015 (a se vedea interdicția de finanțare a unităților de cercetare din agricultură prin articolul 31).

Domnule Ministru,

Reamintim două lucruri care au fost expuse la toate întâlnirile pe care le-am avut.

- Finanțarea unităților de cercetare din agricultură din rețeaua ASAS sau din afara ei este reglementată de două legi organice – Legea nr. 45/2009 și Legea nr. 72/2011.

Aceste legi sunt organice, speciale, sunt în vigoare și reglementează activitatea tuturor unităților de cercetare din agricultură, chiar dacă s-a acceptat ca o parte din sistemul de cercetare agricolă (institutele naționale) să fie cedate Ministerului Educației Naționale, care va scoate și el un program sectorial de cercetare pe agricultură.

- Toate unitățile de cercetare agricolă din rețeaua Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu – Șişești”, chiar dacă nu au Hotărâri de Guvern aprobate conform Legii nr. 45/2009, funcționează în baza legislației în vigoare din domeniu. Nicio instituție a statului român – Curtea de Conturi a României, Direcțiile Finanelor Publice, ANAF, Direcția Generală a Vămirilor etc. nu au tratat unitățile de cercetare agricolă ca fiind în afara legii, din contră, în rapoarte și demersuri adresate direct MADR (ANAF, Curtea de Conturi) s-a arătat că MADR este ordonator principal de credite și că rezolvarea nu numai a finanțării conform legii, dar și a altor probleme cu care se confruntă unitățile de cercetare trebuie să fie rezolvate de MADR. Reamintim, Domnule Ministru, că existența sau inexistența Hotărârilor de Guvern nu a depins de unitățile de cercetare agricolă, ci de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale. Pe de altă parte, Ministerul Finanelor Publice s-a manifestat prea puțin interesat de ceea ce se întâmplă cu unitățile publice, DE UTILITATE PUBLICĂ, care are în administrare BUNURI PROPRIETATE PUBLICĂ.

II. Arierele acumulate de unitățile de cercetare în ultimii ani care, așa după cum știți, le crează foarte mari probleme în funcționare, iar dacă nu se va găsi o soluție cât mai urgentă la aceste arierate (așa cum s-a găsit în anul 2010 prin OG nr. 103/2010), foarte multe dintre aceste unități vor dispărea. Este de neînțeles modul de abordare a problemei arieratelor la unitățile de cercetare din agricultură la nivelul MADR, știut fiind că unitățile cheie în programe de cercetare naționale importante precum: programul pomicol, programul viticol, programul din domeniul ovinelor și caprinelor, programul pentru pajiști etc. sunt afectate de arierate și chiar de presiunea executărilor silite de către ANAF și Direcțiile Finanelor Publice (SCDP Bistrița, ICD Mărăcineni, INCDCO Palas, SCDCOC Caransebeș, SCDVV Iași etc.).

Această ștergere de arierate nu creează nici un fel de dezechilibre economice, din contră, pun în mișcare mecanismele economice, păstrând unitate în circuitul economic, care poate produce venituri mai mari la bugete, decât primesc. Nu mai vorbim și de păstrarea și dezvoltarea locurilor de muncă alături de produse de cercetare cu valoare mare.

Domnule Ministru,

Anul trecut (2014), ASAS a propus să se facă o prorogare a termenului de finalizare a Planului sectorial (2011 – 2014) până la 31.12.2015, așa cum a procedat și MEN. Nu s-a întâmplat acest lucru. A trecut și luna iulie a anului 2015, iar Planul sectorial este încă în evaluare și vor mai trece câteva luni până ce va intra în implementare.

De reținut, că în anul 2015 unitățile de cercetare din sistemul agricol nu au primit nici o finanțare până în acest moment.

Având în vedere situația grea din sistemul de cercetare agricolă, vă rugăm ca la rectificarea de buget, care urmează să fie făcută în perioada imediat următoare, să faceți toate demersurile pentru:

- Ridicarea restricțiilor de finanțare bugetară a unităților de cercetare agricolă prin ANULAREA PREVEDERILOR art. 31 din Legea Bugetului pentru anul 2015.

- Anularea tuturor arieratelor unităților de cercetare din agricultură pentru a le putea debloca și desfășura activitatea în condiții normale.

Fără anularea arieratelor, unitățile de cercetare nu pot participa la competiții pentru proiecte de cercetare, nu pot accesa proiecte din PNDR 2011 – 2020.

Vă reamintim, Domnule Ministru, o problemă de fond:

Acumularea de arierate de către unitățile de cercetare agricolă se datorează în principal nefinanțării acestora conform prevederilor legilor în vigoare (unora dintre acestea fiindu-le blocate aplicarea) și a faptului că veniturile lor proprii au scăzut foarte mult, ca urmare a reducerii surselor pentru aceste venituri.

Mai facem precizarea că în luna martie a anului 2014, la ASAS am avut o întâlnire cu reprezentanți în România ai FMI și ai Băncii Naționale, cărora le-am expus situația unităților din sistemul de cercetare agricolă a României. După prezentarea situației, a cauzelor care au generat arieratele, atât reprezentantul Băncii Naționale, cât și reprezentantul FMI ne-au dat nu numai acordul de principiu, dar și susținerea pentru anularea tuturor arieratelor unităților de cercetare, nu numai a celor ce privesc arieratele bugetare. Despre acest lucru am informat cu ocazia întâlnirilor ASAS – MADR, fără a se lua vreo măsură.

Demersului actual îi atașăm și situația arieratelor pe unități de cercetare și categorii la data de 30.06.2015.

Având încrederea că de data aceasta problemele unităților de cercetare vor fi rezolvate,

Cu stimă,

PREȘEDINTE ASAS
Prof. univ. dr. Gheorghe SIN



VICEPREȘEDINTE
Prof. univ. dr. Valeriu TABĂRĂ